

# 女孩分享爷爷57年里写的16本日记

严肃的爷爷对奶奶却温柔又浪漫,网友:那一代人的爱是如此深沉



紫牛头条

在这里遇见不同

尊重版权 未经授权 不得转载



从1953年到2010年的57年里,他用钢笔写下了16本日记,满纸都是对妻子和子女的爱及对家乡的思念……带着厚重历史感的一摞日记本,打破了四川成都女大学生浓浓(网名)对爷爷的固有认知:严肃的爷爷对奶奶的爱如此浪漫。近日,浓浓在网上分享了已故爷爷的日记片段,引发了数万网友共鸣。

“从前车马慢,一生只爱一个人!”众多网友纷纷留言感叹。在接受扬子晚报/紫牛新闻记者采访时,浓浓说,爷爷去世后翻阅爷爷的日记,就像看一部温馨的纪录片,那份对故乡浓浓的思念,对青春叛逆期爸爸的恼怒,对奶奶真挚的爱,将一家人的思绪带回过去数十年的平凡岁月。

紫牛新闻记者 郭一鹏 梅建明

素材来源:受访者提供



▲爷爷和奶奶的旧照



▶爷爷的日记本

“从前的车马慢,一生只够爱一个人”

## 翻开16本尘封的日记 重新认识了爷爷

近日,四川成都女大学生浓浓在平台上分享了已故爷爷的日记片段,立即引发了数万网友的关注,这大大出乎她的意料。

即将大学毕业的浓浓在接受紫牛新闻记者采访时说,她也是偶然之间又翻到了爷爷的日记,以前年纪小,并没有品出其中的深意。如今再次仔细阅读后,慢慢咀嚼出了其中的味道。

“爷爷的日记从1953年开始写,一直持续到2010年,其中16本是关于日常生活的,看得出来,

爷爷写日记很用心。”浓浓告诉记者,虽然日记中有不少错别字,但结合爷爷的经历,也是可以理解的。这些十分具有年代感的日记本让浓浓认识到了另一个爷爷。“原以为爷爷很严肃,没想到他在日记里叫奶奶亲爱的,记录奶奶生病的细节,甚至写下吃醋的心情,真是可爱又浪漫。”浓浓说。

浓浓发布了爷爷的日记后,一些网友开始纷纷整理、分享长辈的日记,表示通过这别样的文字,又重新认识了家人。

## 仪式感满满的爷爷 日记本里满是对奶奶的爱

浓浓告诉记者,爷爷出生于1929年,13岁时孤身一人从湖南长沙北山老家来到四川成都,成为一名铁路工人,在成都安家。1949年这一年,爷爷和奶奶结婚了。“没想到爷爷是一个仪式感满满的人,他和我奶奶的结婚纪念日都有记录。”浓浓说。

记者翻阅浓浓提供的日记时,看到里面多次提到结婚纪念日。“吉湘(即浓浓奶奶)不在家……我中午坚持下,共同拍了我俩结婚十周年纪念的像(相)片……”在浓浓爷爷的日记中,经常会出现这样的记述。浓浓告诉记者,日记里还有一件有趣的事,因为以前经济不宽裕,爷爷存下钱来想在纪念日时使用,但奶奶提前取出来用了,气得爷爷当天去上班了。

“吉湘,11月5日晚腰痛”……

这样的小纸条夹在日记本里,爷爷提醒着他不要忘记爱人还在生病。浓浓说,日记本里还夹着一些花草草,已成为干枯的标本。“这些花草或许是爷爷从野外摘回来送给奶奶的。他也会把自己认为珍贵、有纪念意义的东西贴在日记里,就像是一本手账一样。”浓浓说,爷爷的这些举动在她看来,可爱又深情。

浓浓告诉记者,如今,80多岁的奶奶身体仍然硬朗,虽然年轻时的很多事都忘记了,但从没忘记的是爷爷对她的爱。“铁路工人工作地域比较广,爷爷和奶奶结婚后异地而居。那时,单位还有一名同事在追求奶奶。”浓浓说,奶奶至今还记得爷爷为此吃醋的样子。事实上,那个年代的爱情,虽历经风雨,却坚如磐石。

“那是他的生命留下来的散文诗”

## 日记里爸爸青春期很叛逆 被女儿拿来调侃

在浓浓爷爷的日记里,有一段记录了“黄成1985年下学期期末考试成绩”,分别录下热加工实习、金属工艺学、物理实验、理论力学等成绩,并写下:“都是令人气愤,自己也应以不光彩对待父母的劳动……所以批评(骂他一顿)……九门功课,四门不及格太气人了。”

浓浓告诉记者,这是爷爷记录的浓浓爸爸上大学时的成绩,有一段时间浓浓爸爸处于叛逆期,学习不太用功。浓浓爸爸的回信也是挺杠的:“我没啥好说的……家里

人不要对我估计太低,大学是肯定得读完的……”爷爷不仅狠狠批评了儿子一顿,还引入名人名言劝告他要上进,爷爷还给学校的院长写了一封信,称“以一个普通学生家长、铁路工人身份写的,提出我的看法、要求和态度,国家及家长所付出代价……”

浓浓说,自己也有叛逆期,不听父母的话。可看到爷爷的日记后,她特意把这一段拿出来给爸爸看,还不忘调侃一下爸爸,“你也有这样的日子啊!”

## 日记见证一段历史 不忘感恩新生活,感谢党

“两人工资,付双儿学费10元,爷生活费5元,董大姐10元……存10元……”这段记录于1958年6月21日的日记,可以见证那段历史。“今天趁休班我启开箱,把未婚前大批文件之仅百一部分重阅,事事如在目下。回忆新旧社会,一切各(个)人的理想幸福的依靠,结合实践问题,真是一个在天上一个在地下……幸福的是(事)只有在今天新社会里实现了……工作、爱情、事业尚须作不懈的努力。”“这几天夜里,我思想把整个一生尤其是这十年来清清楚楚地回忆了一番,之(所以)有今天幸福的家庭、工作生活,深深感谢党……”

在浓浓爷爷的日记里,可以看到他经常会反思和回顾。他深刻体会到幸福生活的来之不易,倍加珍惜。

在浓浓的印象里,最深刻的是



爷爷回老家的车票一直保留着

爷爷49岁时回到家乡的描写。“爷爷离开老家很久了,在成都定居,但他依旧经常思念北山,那里是他念念不忘的家乡。日记看到这里时,我哭了,爷爷文字里尽是回乡的快乐。”浓浓说,爷爷日记里写“非北山我不自由时”,内心其实很复杂,因为北山老家是爷爷一辈子的牵挂,承载了爷爷一辈子的乡愁。